
Viene de la Página No. 22 del Acta No. 24, de la Séptima Sesión Ordinaria del día 8 de abril de 2022.


En la Ciudad de San Luis Potosí, Capital del Estado del mismo nombre, siendo las 18:04 dieciocho horas con cuatro minutos del día 8 ocho de abril del año dos mil veintidós, en el Jardín de Santiago, de Avenida de la Paz de esta Ciudad, fecha y hora señalada para que tenga verificativo la Séptima Sesión Ordinaria de Cabildo de la Administración Municipal para el periodo 2021-2024.

En la Sesión Ordinaria que nos ocupa y da origen a este instrumento, se encuentran presentes: el Presidente Municipal Constitucional, Maestro Enrique Francisco Galindo Ceballos; los CC. Regidores de Representación Proporcional: Licenciado Gustavo Jesús Mercado Garay; Licenciada Aurora Zamora Vázquez; Ciudadano Arturo Ramos Medellín; Licenciada Carmen Jazmín Acuña Briseño; Licenciado Alejandro Fernández Hernández; Licenciada María Eugenia Castro Anguiano; Licenciado Rodolfo Edgardo Jasso Puente; Maestra Alexandra Daniela Cid González; Licenciado Alejandro Casillas Torres; Licenciada Tania González Pardo; Ingeniero Elías Jesrael Pesina Rodríguez; Licenciada Martha Orta Rodríguez; y Maestra María de los Ángeles Hermosillo Casas; y los Síndicos: Licenciado Luis Víctor Hugo Salgado Delgadillo y Licenciada Maribel Lemoine Loredo; todos ellos integrantes del H. Ayuntamiento de la Capital para el trienio 2021-2024. Así como el Secretario General, Licenciado Fernando Chávez Méndez.------------------- -- Instalado el acto, se abre la Sesión bajo el siguiente: ---
------------------------- Orden del Día ----------------------
I.-
Lista de Asistencia;--------------------------------------
II.-
Declaración de validez de la Sesión;----------------------
III.-Se someten a consideración y en su caso aprobación de las Actas de Cabildo de las siguientes Sesiones: Tercera Extraordinaria de fecha 05 de marzo, Quinta Ordinaria y Cuarta Extraordinaria, ambas de fecha 15 de marzo, todas del año 2022;---------------------------------------------
IV.-
Se somete a consideración y en su caso aprobación del Cabildo, la solicitud que presenta la Comisión permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, relativa a que en esta Sesión, intervenga la Dra. Isabel Monroy de Martí, Cronista Municipal; con motivo de la propuesta de instaurar como Patrimonio Cultural de San Luis Potosí, la Celebración Ritual de “Los Altares de Dolores”;-----------
V.-
Se somete a consideración y en su caso aprobación del Cabildo, el Dictamen que presenta la Comisión Permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, relativo a emitir la Propuesta de Declaratoria de la Celebración Ritual de “Los Altares de Dolores” como Patrimonio Cultural de San Luis Potosí y remitirla al Poder Ejecutivo del Estado a través de la Secretaría de Cultura;---------
VI.-
Se presentan para su conocimiento los Informes Actividades de las Delegaciones Municipales de Villa de Pozos, Bocas y la Pila; así como el Informe de Actividades de Secretaría General, correspondientes al mes de marzo del año 2022.---
VII.-Clausura de la Sesión.-----------------------------------
-- Como punto I del Orden del Día.- En uso de la voz, el Secretario General, señala lo siguiente: “Buenas tardes bienvenidos a esta Sesión Ordinaria, como es de su conocimiento, en Sesión Ordinaria de fecha 28 de marzo del año en curso, el Honorable Cuerpo Colegiado, aprobó por unanimidad, que este Jardín de Santiago, fuera declarado como recinto oficial para la realización de la presente Sesión Ordinaria, en referencia a la propuesta para Declarar Patrimonio Cultural de San Luis Potosí, la Celebración Ritual de “Los Altares de Dolores”, en reconocimiento a la preservación de nuestras tradiciones que nos llenan de orgullo, identidad y sentido de pertenencia. Así mismo, informo al Presidente Municipal, Enrique Francisco Galindo Ceballos, que están presentes 12 doce Regidores y 2 dos Síndicos, por lo que se encuentra reunido el quórum que señalan los artículos 25 de la Ley Orgánica del Municipio Libre de San Luis Potosí y 38 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, para celebrar la Séptima Sesión Ordinaria de Cabildo de la administración municipal 2021-2024.------------------------------------------------------- Como punto II del Orden del Día.- Declaración de validez de la Sesión.- En uso de la voz, el Presidente Municipal, Enrique Francisco Galindo Ceballos, señala que en virtud de encontrarse reunido el quórum necesario que establecen los artículos, 25 de la Ley Orgánica del Municipio Libre de San Luis Potosí, así como 38 parte aplicable y 39 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí declara legalmente instalada la Séptima Sesión Ordinaria de Cabildo, de la administración municipal 2021-2024, siendo válidos los acuerdos que en ella se tomen.----------------------------------------------------------- Como III punto del Orden del Día.- Se someten a consideración y en su caso aprobación las Actas de Cabildo de las siguientes Sesiones: Tercera Extraordinaria de fecha 05 de marzo; Quinta Ordinaria y Cuarta Extraordinaria, ambas de fecha 15 de marzo, todas del año 2022. Toda vez que las actas de las Sesiones señaladas fueron entregadas previamente al Cabildo para su revisión, dentro del término establecido en el artículo 74 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, atendiéndose las observaciones solicitadas por ustedes en dichos proyectos, se propone al Honorable Cabildo lo siguiente: PRIMERO: Se solicita se dispense la lectura de las actas mencionadas y conforme a lo determinado por los artículos 50 y 52 del Reglamento Interno, SE PROCEDE A REALIZAR LA VOTACIÓN EN FORMA ECONÓMICA, POR LO QUE SE PIDE A LOS INTEGRANTES DEL CABILDO QUE QUIENES SE ENCUENTREN A FAVOR, PROCEDAN A VOTAR LEVANTANDO SU MANO. HECHO LO ANTERIOR Y CONTABILIZADOS LOS VOTOS, EL SECRETARIO GENERAL DEL AYUNTAMIENTO DA CUENTA DE QUE SE APRUEBAN POR UNANIMIDAD LA DISPENSA DE LA LECTURA.---------- -- SEGUNDO: Se someten a consideración y en su caso aprobación del Cabildo, las Actas de las Sesiones: Tercera Extraordinaria de fecha 05 de marzo, Quinta Ordinaria y Cuarta Extraordinaria, ambas de fecha 15 de marzo, todas del año 2022; y de conformidad con lo que establecen los artículos 50 y 52 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, SE PROCEDE A REALIZAR LA VOTACIÓN EN FORMA ECONÓMICA, POR LO QUE SE PIDE A LOS INTEGRANTES DEL CABILDO QUE QUIENES SE ENCUENTREN A FAVOR, PROCEDAN A VOTAR LEVANTANDO SU MANO. HECHO LO ANTERIOR Y CONTABILIZADOS LOS VOTOS, EL SECRETARIO GENERAL DEL AYUNTAMIENTO DA CUENTA DE QUE SE APRUEBAN POR UNANIMIDAD.------ -- Como IV Punto del Orden del Día.- Se somete a consideración y en su caso aprobación del Cabildo, la solicitud que presenta la Regidora Alexandra Daniela Cid González, Presidenta de la Comisión permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, y el Regidor Arturo Ramos Medellín, relativa a que en esta Sesión, intervenga la Dra. María Isabel Monroy Castillo, Cronista Municipal; con motivo de la propuesta de instaurar como Patrimonio Cultural de San Luis Potosí, la Celebración Ritual de “Los Altares de Dolores”. En uso de la voz, el Secretario General, somete a su consideración, el que se le otorgue el uso de la voz, a la Cronista Municipal, para que detalle una reseña de esta festividad cultural. Les pide que manifiesten el sentido de su voto, levantando su mano. SE APRUEBA POR UNANIMIDAD.------------------------------------------ Acto seguido, hace uso de la voz, a la Cronista Municipal, Dra. María Isabel Monroy Castillo, para señalar lo siguiente: “Los Altares de Dolores del Callejón del Buche (Calle Altamirano)

El pueblo de Santiago se fundó a fines de 1592 con indios guachichiles; se situó al norte del pueblo de San Luis, próximo al río de Santiago por el norte y al pueblo de Nuestra Señora de la Asunción de Tlaxcalilla por el este. Su santo patrono es el apóstol Santiago.

Durante la época virreinal su población escasamente sobrepasó las 2000 almas.

Se dedicaban a cultivar sus huertas. Sembraban maíz, pero también cebolla, ajo, lechugas, zanahorias, betabel y repollos. El pueblo tenía telares para tejer en su mayor parte telas de lana, aunque en algunos tejían telas de algodón. También tenían un pequeño hato de ganado mayor, es decir toros, bueyes y vacas de vientre y un rebaño de cabras y ovejas.

Con el inicio de la época independiente, formó parte del partido de la capital y en 1827, por tener ayuntamiento, cambió su denominación a villa de Santiago hasta diciembre de 1867 cuando se decretó que las villas alrededor de la ciudad de San Luis Potosí se integraban al municipio de San Luis Potosí. A lo largo del siglo XIX experimentó mejoras materiales como la construcción de un puente sobre el río de Santiago, dos plazas de toros, el Teatro Arista y el servicio de tranvías. Tenía su propio cementerio.

Hacia 1914 encontramos ya en los planos de la ciudad de San Luis Potosí, la calle del general Ignacio Altamirano y la calle del 16 de septiembre. Lo que hoy conocemos como Av. De la Paz se denominaba antiguamente Calle de San Luis; la Av. Damián Carmona era la Calle de la Libertad.

Ahora bien, en San Luis Potosí la fiesta dedicada a Nuestra Señora de los Dolores, que se celebra el sexto viernes de Cuaresma, justo antes de la Semana Santa en el llamado Viernes de Dolores. Esta fiesta religiosa que recuerda los Siete Dolores de la Virgen María, principalmente al contemplar la pasión y muerte de su Hijo, se ha extendido y popularizado en el mundo católico.

Jesuitas y franciscanos fueron promotores del culto a Nuestra Señora de los Dolores en San Luis Potosí, y aquí recordemos que el antiguo pueblo de Santiago quedó bajo el cuidado de los franciscanos. Las familias potosinas han celebrado la fiesta de una manera particular, pues levantan altares al frente de sus casas con el objeto de acompañar y consolar a la Virgen en su momento de dolor.

Los siete dolores de María son:

1. El anciano Simeón le profetiza que una espada de dolor traspasaría su alma.

2. María se ve obligada a huir a Egipto con Jesús y San José.

3. María pierde al niño Jesús y le busca durante tres días

4. María encuentra a Jesús subiendo al Calvario.

5. María ve a Jesús clavado y muerto en la Cruz.

6. María recibe el cuerpo de Jesús cuando es bajado de la Cruz

7. María acompaña a Jesús al sepulcro

Los altares del Viernes de Dolores tradicionalmente contienen la imagen de la Virgen dolorosa que preside el altar; generalmente se representa con una daga clavada en el corazón (o con siete puñales), símbolo de su aflicción. Se usa de fondo una tela, sobre la cual se pone la imagen de la Virgen; también suele colocarse un Santo cristo sobre ella. La decoración se complementa con moños, listones, jarrones, papel picado, según el gusto de quien lo haga. Se pueden incluir símbolos de la pasión como los clavos, y la corona de espinas. 

Las azucenas de Dolores florecen en San Luis Potosí durante esta época y suelen adornar los altares.

Las aguas de colores se colocan en recipientes transparentes de diversas formas que alumbradas por las veladoras, simulan el brillo de joyas.

Banderitas de papel dorado o plateado se clavan sobre naranjas, limas, toronjas u otras frutas.

Semillas recién germinadas se acostumbran a sembrar en pequeñas macetas con anticipación; pueden ser de trigo, cebada, lenteja, chía u otras plantas, pero se cuida que no tengan contacto con la luz, que se sacan al sol el día indicado para que adquieran su verdor. Simbolizan la idea de la Resurrección de Cristo y la renovación del alma después de los días de penitencia.

Animales de barro con estrías en las que se depositan semillas de chía que al crecer cubren la figura con una piel verde de plantitas recién germinadas.

Velas y veladoras: simbolizan la esperanza que se tiene de la resurrección de Cristo. Algunas veces se colocan también velas de cera escamada

Hierbas de olor: tienen por objeto ofrecer el aroma de diferentes hierbas y flores, manzanilla, romero, hinojo, etc. Es otra forma de rendir homenaje a la Madre de Dios para distraerla de su dolor.

Aserrín pintado. Se coloca a manera de alfombra en distintos dibujos

velas, macetitas con germinados, banderitas doradas.

Los anfitriones obsequian a los visitantes con las Lágrimas de la Virgen que son aguas frescas de diversos sabores: chía, Jamaica, horchata, piña, sandía. Las Lágrimas de la Virgen son dulces.

El Viernes de Dolores ha sido celebrado en toda la ciudad, principalmente desde mediados del siglo XIX, aunque después con la Revolución y la Guerra Cristera, la costumbre se debilitó, aunque no desapareció.

Se atribuye al padre Ricardo B. Anaya el resurgimiento de la tradición al organizar concursos de altares en la década de 1950. Al mismo tiempo, en el barrio de Santiago del Río, el párroco José Luis Nava impulsó nuevamente la celebración de la fiesta de Nuestra Señora de los Dolores. 

Hacia 1964 el Ilmo. Sr. Obispo don Luis Cabrera dio un gran impulso a la tradición al publicar una carta pastoral llamando a los fieles a arrodillarse ante los altares que levanten en sus casas, tratando de consolar a la Madre que sufre por nosotros. El obispo además visitó en varias ocasiones los altares del Viernes de Dolores en el barrio de Santiago.

Esta tradición en los últimos años se ha concentrado sobre todo en el barrio de Santiago, en la conocida calle de Altamirano, llamada popularmente Callejón del Buche, que recuerda la costumbre de ofrecer al visitante un buche de agua, que son las ya descritas Lágrimas de la Virgen. Los habitantes de esa calle abren las puertas de sus casas para mostrar los altares que han levantado a la Virgen; además en ocasiones hay fuegos pirotécnicos.

Esta tradición religiosa popular se ha mantenido a través de los años y se reconoce como parte del patrimonio cultural inmaterial o “patrimonio vivo”  que se refiere a las prácticas, expresiones, saberes o técnicas transmitidos por las comunidades de generación en generación.

El patrimonio inmaterial proporciona a las comunidades un sentimiento de identidad y de continuidad: favorece la creatividad y el bienestar social, contribuye a la gestión del entorno natural y social.

Por ello es de gran relevancia para la ciudad de San Luis Potosí reconocer las diversas manifestaciones de su patrimonio cultural inmaterial. Gracias”.---------------------------------- Se da cuenta que se incorpora a esta Sesión de Cabildo, el Regidor José Ángel Lara García.-------------------------------
-- Como V Punto del Orden del Dia.- Se somete a consideración y en su caso aprobación del Cabildo, el Dictamen que presenta la Comisión Permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, relativo a emitir la Propuesta de Declaratoria de la Celebración Ritual de “Los Altares de Dolores” como Patrimonio Cultural de San Luis Potosí y remitirla al Poder Ejecutivo del Estado a través de la Secretaría de Cultura para su resolución correspondiente; en uso de la voz, el Secretario General, Hace de su conocimiento, que en la Secretaría General, se recibió oficio de la Presidenta de la Comisión permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud,  solicitando se agendara el punto que se atiende dentro del orden del día; por lo que, con fundamento en el artículo 113 fracción séptima del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, se presenta el Dictamen de la Comisión señalada. Cede el uso de la voz, a la Regidora Alexandra Daniela Cid González, Presidenta de la Comisión de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, para que dé a conocer el Dictamen que presenta. En uso de la voz, la Regidora Alexandra Daniela Cid González, señala que en virtud de que dicho Dictamen fue circulado a cada uno de los miembros del Cabildo en tiempo y forma, solicita se dispense la lectura del mismo. Acto seguido, el Secretario General, somete a su consideración la dispensa de la lectura del Dictamen que presenta la Comisión de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, por lo que con fundamento en lo que señalan los numerales 50 y 52 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, SE PROCEDE A REALIZAR LA VOTACIÓN EN FORMA ECONÓMICA, POR LO QUE SE PIDE A LOS INTEGRANTES DEL CABILDO QUE QUIENES SE ENCUENTREN A FAVOR, PROCEDAN A VOTAR LEVANTANDO SU MANO. HECHO LO ANTERIOR Y CONTABILIZADOS LOS VOTOS, EL SECRETARIO GENERAL DEL AYUNTAMIENTO DA CUENTA DE QUE SE APRUEBAN POR UNANIMIDAD LA DISPENSA DE LA LECTURA.------------ --- Nuevamente cede el uso de la palabra a la Regidora Alexandra Daniela Cid González para que detalle el dictamen que presenta. Quien haciendo uso de la voz, da a conocer el Dictamen, el cual se inserta para constancia en la presente, como sigue: “HONORABLE CABILDO CONSTITUCIONAL DE SAN LUIS POTOSÍ, S.L.P., PRESENTE.- La Comisión de  Permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, con sustento en lo previsto en el artículo 121 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí,  somete a consideración del Honorable Cabildo Constitucional, el DICTAMEN QUE RESUELVE LA PROCEDENCIA DE LA PROPUESTA DE DECLARATORIA DE LA CELEBRACIÓN RITUAL DE “LOS ALTARES DE DOLORES” COMO PATRIMONIO CULTURAL; al tenor de los siguientes antecedentes, consideraciones y proyecto de resolución, que integran los elementos que mandata el artículo 112 del ordenamiento interno del Municipio de San Luis Potosí.
A N T E C E D E N T E S.

I. El 01 de octubre de 2021 el Honorable Ayuntamiento de San Luis Potosí, en Sesión Solemne de Instalación, rindió la protesta de ley para el periodo constitucional 2021-2024, que para tal efecto mandata el artículo 19 de la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de San Luis Potosí;

II. En la misma Sesión Solemne de Instalación del Ayuntamiento, el Cabildo Constitucional determinó la conformación de las Comisiones Permanentes del Ayuntamiento, acorde a lo preceptuado en el artículo 89 de la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de San Luis Potosí y 87 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí;

III. Con fecha 04 de abril de 2022, el Secretario General del H. Ayuntamiento turnó a esta Comisión Permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, el proyecto de PROPUESTA DE DECLARATORIA DE LA CELEBRACIÓN RITUAL DE “LOS ALTARES DE DOLORES” COMO PATRIMONIO CULTURAL” que formula el Presidente Municipal Constitucional, Maestro Enrique Francisco Galindo Ceballos, para su respectivo análisis y dictaminación, acorde a lo dispuesto por los artículos 78 fracción X, 89 fracción IV, 90 y 91 de la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de San Luis Potosí; 87 fracción VI y 121 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, S.L.P.

C O N S I D E R A C I O N E S

PRIMERO. Esta Comisión Permanente es competente para conocer del presente dictamen, acorde a lo dispuesto por los artículos 87 fracción VI y 121 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí.

Asimismo, el H. Ayuntamiento de San Luis Potosí es competente para promover el rescate, preservación, valoración y difusión del patrimonio cultural; y a su vez cuenta con la facultad para presentar propuestas de declaratorias de patrimonio cultural en el Estado, debiendo dirigirlas a la Secretaría de Cultura de Gobierno del Estado, para su análisis y emisión del dictamen técnico correspondiente. Lo anterior con fundamento en lo dispuesto por los artículos 12 fracción XII de la Ley de Cultura para el Estado y Municipios de San Luis Potosí; 14 fracción IV del Reglamento Municipal de Cultura y Derechos Culturales de San Luis Potosí y 16 fracción II de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí.

SEGUNDO. La exposición de motivos de la propuesta de declaratoria de patrimonio cultural de San Luis Potosí, que nos ocupa, es del tenor literal siguiente:


“San Luis Potosí, S.L.P., 31 de marzo de 2022.

INTEGRANTES DEL HONORABLE AYUNTAMIENTO 

DEL MUNICIPIO DE SAN LUIS POTOSÍ.

PRESENTES.-

Mtro. Enrique Francisco Galindo Ceballos, en mi carácter de Presidente Municipal Constitucional de San Luis Potosí, S.L.P., con fundamento en lo dispuesto en los artículo 115 fracción II, segundo párrafo, inciso a) de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 114 fracción II, segundo párrafo, inciso a) de la Constitución Política del Estado de San Luis Potosí y, en ejercicio de la atribución que expresamente me confieren los ordinales 29, segundo párrafo, fracción I, de la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de San Luis Potosí; 5, fracción I de la Ley que Establece las Bases para la Emisión de Bandos de Policía y Gobierno, y Ordenamientos de los Municipios del Estado de San Luis Potosí; 12 fracción IV, 16 fracción II y 33 de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí; 80 fracción I del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, presento a la consideración de este órgano edilicio, la PROPUESTA DE DECLARATORIA DE LA CELEBRACIÓN RITUAL DE “LOS ALTARES DE DOLORES” COMO PATRIMONIO CULTURAL; sustentada en la siguiente exposición de motivos:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

I. En el Barrio de Santiago de esta ciudad capital, de manera específica en la calle Ignacio Altamirano, desde la avenida 20 de noviembre, hasta la avenida Pedro Moreno, tiene lugar la celebración ritual de “los altares de dolores”, en los denominados viernes santos. 

La citada tradición se remonta, por lo menos, un siglo atrás y consiste en la colocación de altares por las familias que viven en el lugar, altares que tienen por objeto consolar y acompañar el dolor de la virgen María, en sus siete dolores, por lo que cumple con las características necesarias para ser considerada patrimonio cultural a que refiere el artículo 3° de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí.

Se trata de una actividad solidaria entre los habitantes del lugar, por el cual mantienen viva la tradición y generan cohesión y pertenencia al barrio de Santiago.

De acuerdo con las creencias religiosas de las familias que habitan en el área, los dolores de la Virgen son siete, de acuerdo con las escrituras católicas, siendo las siguientes:

1. Escuchar la profecía de Simeón.

2. Huir a Egipto con Jesús y San José.

3. Perder a Jesús en el templo.

4. Encontrar a Jesús camino al Calvario.

5. Crucifixión y muerte de Jesús.

6. Recibir el cuerpo de Jesús.

7. Enterrar a Jesús.

Tradicionalmente altares se montan con los siguientes elementos:

1. Imagen central: la Virgen María en su advocación de Dolorosa, puede ser en pintura, cuadro o en estatua de bulto o de vestir.

2. Flores. Las flores son símbolo de vida y belleza. En el Altar de Dolores deben ir marchitas como símbolo de tristeza.

3. Aguas. Deben ser de diferentes colores, en especial blanco, verde, anaranjado y rojo (horchata, chía, limón, melón, naranja, sandía o jamaica) y representan la pureza de la Virgen, la esperanza de María en la Resurrección de su hijo, el atardecer del Calvario durante la crucifixión y la sangre derramada por Cristo para la redención de los hombres.

Las aguas se ofrecen a quienes visitan a la Virgen y rezan un rosario a su lado. Simbolizan que, a través de la intercesión de María, los visitantes recibirán el agua de la vida eterna. Otros consideran estas aguas como las “lágrimas de la Virgen”

4. Semillas germinadas. Al inicio de la Cuaresma se siembran en macetas semillas de trigo, chía y cebada; deben germinar para el Viernes Santo. Los cereales en crecimiento simbolizan la nueva vida que Jesús ha participado al mundo con su muerte y el trigo en particular simboliza la hostia en donde Cristo se hace presente.

5. Vid de las uvas habrá de surgir el vino que en la Misa se convertirá en la sangre de Cristo que alimenta y redime a los creyentes.

6. Naranjas y banderas de papel. Sobre las naranjas agrias se insertan banderitas de papel de china. Significa que, sobre el agrio y amargo sentimiento por la muerte de Cristo, hay estandartes de gloria que anuncian su resurrección.

7. Elementos de la pasión. Clavos, martillo, la corona de espinas, el gallo, la esponja, el vinagre, el pilar, la escalera, el I.N.R.I, la caña, los dados, la lanza, la cruz sin Jesús, el látigo y las monedas que se colocan a los pies del altar.

Los altares pueden tener niveles escalonados; generalmente van cubiertos por un lienzo de tela o de papel crepé blanco o morado. La imagen de la Virgen de los Dolores se coloca al centro y en la parte superior y el resto del altar se adorna con los elementos mencionados anteriormente.

Las personas que habitan en la calle de Altamirano y calles aledañas montan individualmente sus altares los Viernes Santos, de acuerdo a sus posibilidades y ofrecen a los visitantes aguas frescas, nieves o comida.

Algunas imágenes que los vecinos tienen de la Virgen de los Dolores se consideran con propiedades milagrosas. 

El rezo del rosario es común en estos altares a lo largo de la jornada.

Es de destacar que, acorde con la tradición, no existe un grupo determinado que se encargue de la organización del evento, sino que la actividad es realizada voluntariamente por las familias del lugar, acorde a sus posibilidades; lo que contribuye a la cohesión social fomentando un sentimiento de identidad y responsabilidad con sentido de pertenencia al lugar.

Por costumbre, se la ha denominado a la tradición de dicha calle como “el callejón del buche”, esto atendiendo a antiguos expendios de pulque, a algunos homicidios y a la casa de citas del lugar que, todavía se conserva en pie, pero no en uso. 

Con independencia del carácter religioso que se le puede atribuir a la tradición en comento, esta forma parte del quehacer cultural de la sociedad que, por sus valores de significación social, expresiones y simbolismos, constituyen elementos de identificación y conocimiento de la sociedad civil; por lo que es una manifestación cultural que debe preservarse.

II. De acuerdo con la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), el patrimonio cultural inmaterial se refiere a las prácticas, expresiones, conocimientos y técnicas transmitidos por las comunidades de generación en generación, el cual proporciona a las comunidades un sentimiento de identidad y de continuidad.

El patrimonio cultural inmaterial contribuye a la subsistencia de la diversidad cultural, mediante la promoción del conocimiento de la misma y su respeto; por lo que su importancia radica, precisamente, en el acervo de conocimientos y técnicas que se transmiten de generación en generación.

En el mismo sentido, el artículo 5° fracción XIV de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, define el patrimonio cultural inmaterial como el conjunto de bienes inmateriales y bienes materiales temporales, que forman parte del quehacer cultural de una sociedad en un tiempo y espacio determinados, los cuales por sus valores de significación social, características de expresión, simbolismo, constituyen elementos de identificación y conocimiento de la sociedad de la cual emanaron.

A su vez, en el caso que nos ocupa, hablamos de un patrimonio cultural comunitario, es decir, del que solo puede serlo al ser reconocido así por las propias comunidades.

III. Por disposición del artículo 12 fracción XII de la Ley de Cultura para el Estado y Municipios de San Luis Potosí, corresponde a los Ayuntamientos promover el rescate, la preservación, la valoración y la difusión del patrimonio cultural del municipio.

Asimismo, atendiendo a lo previsto por el artículo 12 de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, el Ayuntamiento es reconocido como autoridad en materia de protección del patrimonio cultural en el Estado y, por tanto, sujeto a la aplicación de la misma ley.

Los ayuntamientos del Estado cuentan con la atribución de presentar propuestas de declaratorias de patrimonio cultural en el Estado, debiendo dirigirlas a la Secretaría de Cultura de Gobierno del Estado, para su análisis y la emisión del dictamen técnico correspondiente; ello acorde a lo preceptuado por el artículo 16 fracción II de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí.

Por disposición del artículo 33 de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, las propuestas de declaraciones de patrimonio cultural deberán ser presentadas ante la Secretaría de Cultura quien, con opinión técnica de la Coordinación Técnica Estatal de Protección del Patrimonio Cultural, elaborará el decreto administrativo correspondiente.

Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 5 fracción XIV, 7 fracción II, 12 fracción IV, 16 fracción II, 32 y 33 de la Ley de Protección para el Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, me permito formular la siguiente:

PROPUESTA DE DECLARATORIA DE PATRIMONIO CULTURAL

PRIMERO. El H. Ayuntamiento de San Luis Potosí, propone la declaración de la celebración ritual de “los altares de dolores” como Patrimonio Cultural Inmaterial del Estado.

SEGUNDO. En cumplimiento a lo establecido por el artículo 33 de la Ley de para la Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, túrnese la presente propuesta a la Secretaría de Cultura de Gobierno del Estado para la elaboración del proyecto de decreto administrativo, en su caso.

ATENTAMENTE

MTRO. ENRIQUE FRANCISCO GALINDO CEBALLOS

PRESIDENTE MUNICIPAL CONSTITUCIONAL

DE SAN LUIS POTOSÍ, S.L.P.”
TERCERO. La protección del patrimonio cultural en el Estado es de utilidad pública, entendiéndose por ésta el conjunto de actividades que haga posible la investigación, registro, resguardo, conservación, restauración, recuperación, puesta en calor, promoción y difusión de la misma, así reconocida por la Legislación Estatal en la materia.

La Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, en su artículo 5° fracción XIV, define al Patrimonio Cultural Inmaterial como el conjunto de bienes inmateriales o bienes materiales temporales, que forman parte del quehacer cultural de una sociedad en un tiempo y espacio determinados, los cuales por sus valores de significación social, características de expresión, simbolismo, constituyen elementos de identificación y conocimiento de la sociedad de la cual emanaron.

A su vez, para los efectos del mismo cuerpo normativo, acorde a su artículo 3°, se considera patrimonio cultural estatal, el conjunto de manifestaciones materiales e inmateriales generadas a través del tiempo, desde la prehistoria hasta cincuenta años antes de la fecha que transcurre al momento de su aplicación, por los diferentes grupos sociales que se han asentado en el territorio del Estado y que por sus cualidades de significación social o documental, constituyen valores de identidad y autenticidad de la sociedad de donde surgen.

Virtud a lo expuesto en el considerando anterior, la ceremonia ritual en estudio cumple con las características propias que la hacen susceptible de ser considerada patrimonio cultural inmaterial dado que, en primer término, se trata de una tradición cultural con intervención social que expone costumbres del lugar específico y que sin la participación de las propias personas no podría existir, generando un sentido de pertenencia y; por otra parte, tal como ha sido expuesto en la exposición de motivos del proyecto respectivo, la tradición ha perdurado por más del tiempo que establece la Ley de la materia en su artículo 3°, es decir, cincuenta años antes de su declaratoria.

Por lo expuesto, es procedente aprobar la propuesta de declaración de la celebración ritual de “Los Altares de Dolores” como Patrimonio Cultural Inmaterial de San Luis Potosí. 

CUARTO. Atendiendo al trámite legal, previsto por el artículo 33 de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, la propuesta de declaración de patrimonio cultural deberá presentarse ante la Secretaría de Cultura de Gobierno del Estado, para que, una vez recabada la opinión técnica de la Coordinación Técnica Estatal de Protección del Patrimonio Cultural, se encuentre en condiciones de elaborar el proyecto de decreto administrativo correspondiente y ser puesto a consideración del Ejecutivo del Estado.

Por lo anteriormente expuesto y fundado, se emite el siguiente:
PROYECTO DE RESOLUCIÓN

PRIMERO. El H. Cabildo del Ayuntamiento de San Luis Potosí, aprueba, en sus términos, la propuesta de declaración de la celebración ritual de “Los Altares de Dolores” como Patrimonio Cultural Inmaterial de San Luis Potosí, en los siguientes términos:

PROPUESTA DE DECLARATORIA DE LA CELEBRACIÓN RITUAL DE “LOS ALTARES DE DOLORES”, COMO PATRIMONIO CULTURAL DE SAN LUIS POTOSÍ.

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

I. En el Barrio de Santiago de esta ciudad capital, de manera específica en la calle Ignacio Altamirano, desde la avenida 20 de noviembre, hasta la avenida Pedro Moreno, tiene lugar la celebración ritual de “los altares de dolores”, en los denominados viernes santos. 

La citada tradición se remonta, por lo menos, un siglo atrás y consiste en la colocación de altares por las familias que viven en el lugar, altares que tienen por objeto consolar y acompañar el dolor de la virgen María, en sus siete dolores, por lo que cumple con las características necesarias para ser considerada patrimonio cultural a que refiere el artículo 3° de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí.

Se trata de una actividad solidaria entre los habitantes del lugar, por el cual mantienen viva la tradición y generan cohesión y pertenencia al barrio de Santiago.

De acuerdo con las creencias religiosas de las familias que habitan en el área, los dolores de la Virgen son siete, de acuerdo con las escrituras católicas, siendo las siguientes:

1. Escuchar la profecía de Simeón.

2. Huir a Egipto con Jesús y San José.

3. Perder a Jesús en el templo.

4. Encontrar a Jesús camino al Calvario.

5. Crucifixión y muerte de Jesús.

6. Recibir el cuerpo de Jesús.

7. Enterrar a Jesús.

Tradicionalmente altares se montan con los siguientes elementos:

1. Imagen central: la Virgen María en su advocación de Dolorosa, puede ser en pintura, cuadro o en estatua de bulto o de vestir.

2. Flores. Las flores son símbolo de vida y belleza. En el Altar de Dolores deben ir marchitas como símbolo de tristeza.

3. Aguas. Deben ser de diferentes colores, en especial blanco, verde, anaranjado y rojo (horchata, chía, limón, melón, naranja, sandía o jamaica) y representan la pureza de la Virgen, la esperanza de María en la Resurrección de su hijo, el atardecer del Calvario durante la crucifixión y la sangre derramada por Cristo para la redención de los hombres.

Las aguas se ofrecen a quienes visitan a la Virgen y rezan un rosario a su lado. Simbolizan que, a través de la intercesión de María, los visitantes recibirán el agua de la vida eterna. Otros consideran estas aguas como las “lágrimas de la Virgen”

4. Semillas germinadas. Al inicio de la Cuaresma se siembran en macetas semillas de trigo, chía y cebada; deben germinar para el Viernes Santo. Los cereales en crecimiento simbolizan la nueva vida que Jesús ha participado al mundo con su muerte y el trigo en particular simboliza la hostia en donde Cristo se hace presente.

5. Vid de las uvas habrá de surgir el vino que en la Misa se convertirá en la sangre de Cristo que alimenta y redime a los creyentes.

6. Naranjas y banderas de papel. Sobre las naranjas agrias se insertan banderitas de papel de china. Significa que, sobre el agrio y amargo sentimiento por la muerte de Cristo, hay estandartes de gloria que anuncian su resurrección.

7. Elementos de la pasión. Clavos, martillo, la corona de espinas, el gallo, la esponja, el vinagre, el pilar, la escalera, el I.N.R.I, la caña, los dados, la lanza, la cruz sin Jesús, el látigo y las monedas que se colocan a los pies del altar.

Los altares pueden tener niveles escalonados; generalmente van cubiertos por un lienzo de tela o de papel crepé blanco o morado. La imagen de la Virgen de los Dolores se coloca al centro y en la parte superior y el resto del altar se adorna con los elementos mencionados anteriormente.

Las personas que habitan en la calle de Altamirano y calles aledañas montan individualmente sus altares los Viernes Santos, de acuerdo a sus posibilidades y ofrecen a los visitantes aguas frescas, nieves o comida.

Algunas imágenes que los vecinos tienen de la Virgen de los Dolores se consideran con propiedades milagrosas. 

El rezo del rosario es común en estos altares a lo largo de la jornada.

Es de destacar que, acorde con la tradición, no existe un grupo determinado que se encargue de la organización del evento, sino que la actividad es realizada voluntariamente por las familias del lugar, acorde a sus posibilidades; lo que contribuye a la cohesión social fomentando un sentimiento de identidad y responsabilidad con sentido de pertenencia al lugar.

Por costumbre, se la ha denominado a la tradición de dicha calle como “el callejón del buche”, esto atendiendo a antiguos expendios de pulque, a algunos homicidios y a la casa de citas del lugar que, todavía se conserva en pie, pero no en uso. 

Con independencia del carácter religioso que se le puede atribuir a la tradición en comento, esta forma parte del quehacer cultural de la sociedad que, por sus valores de significación social, expresiones y simbolismos, constituyen elementos de identificación y conocimiento de la sociedad civil; por lo que es una manifestación cultural que debe preservarse.

II. De acuerdo con la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), el patrimonio cultural inmaterial se refiere a las prácticas, expresiones, conocimientos y técnicas transmitidos por las comunidades de generación en generación, el cual proporciona a las comunidades un sentimiento de identidad y de continuidad.

El patrimonio cultural inmaterial contribuye a la subsistencia de la diversidad cultural, mediante la promoción del conocimiento de la misma y su respeto; por lo que su importancia radica, precisamente, en el acervo de conocimientos y técnicas que se transmiten de generación en generación.

En el mismo sentido, el artículo 5° fracción XIV de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, define el patrimonio cultural inmaterial como el conjunto de bienes inmateriales y bienes materiales temporales, que forman parte del quehacer cultural de una sociedad en un tiempo y espacio determinados, los cuales por sus valores de significación social, características de expresión, simbolismo, constituyen elementos de identificación y conocimiento de la sociedad de la cual emanaron.

A su vez, en el caso que nos ocupa, hablamos de un patrimonio cultural comunitario, es decir, del que solo puede serlo al ser reconocido así por las propias comunidades.

III. Por disposición del artículo 12 fracción XII de la Ley de Cultura para el Estado y Municipios de San Luis Potosí, corresponde a los Ayuntamientos promover el rescate, la preservación, la valoración y la difusión del patrimonio cultural del municipio.

Asimismo, atendiendo a lo previsto por el artículo 12 de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, el Ayuntamiento es reconocido como autoridad en materia de protección del patrimonio cultural en el Estado y, por tanto, sujeto a la aplicación de la misma ley.

Los ayuntamientos del Estado cuentan con la atribución de presentar propuestas de declaratorias de patrimonio cultural en el Estado, debiendo dirigirlas a la Secretaría de Cultura de Gobierno del Estado, para su análisis y la emisión del dictamen técnico correspondiente; ello acorde a lo preceptuado por el artículo 16 fracción II de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí.

De la misma manera, la fracción IV del Artículo 14 del Reglamento Municipal de Cultura y Derechos Culturales de San Luis Potosí, otorga al Ayuntamiento la atribución de Presentar como propuestas de declaratoria de patrimonio cultural aquellos bienes, manifestaciones y expresiones culturales del Municipio que por su trascendencia local, importancia histórica y relevancia para las comunidades deban reconocerse, conservarse y salvaguardarse, conforme a las disposiciones de la Ley de Protección de Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí;

Por disposición del artículo 33 de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, las propuestas de declaraciones de patrimonio cultural deberán ser presentadas ante la Secretaría de Cultura quien, con opinión técnica de la Coordinación Técnica Estatal de Protección del Patrimonio Cultural, elaborará el decreto administrativo correspondiente

Por lo anteriormente expuesto, con fundamento en lo dispuesto en los artículos 5 fracción XIV, 7 fracción II, 12 fracción IV, 16 fracción II, 32 y 33 de la Ley de Protección para el Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, y 14 fracción IV del Reglamento Municipal de Cultura y Derechos Culturales de San Luis Potosí, me permito formular la siguiente:
PROPUESTA DE DECLARATORIA DE PATRIMONIO CULTURAL

PRIMERO. El H. Ayuntamiento de San Luis Potosí, propone la declaración de la celebración ritual de “Los Altares de Dolores” como Patrimonio Cultural Inmaterial del Estado.

SEGUNDO. En cumplimiento a lo establecido por el artículo 33 de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí, túrnese la presente propuesta a la Secretaría de Cultura de Gobierno del Estado para la elaboración del proyecto de decreto administrativo respectivo.

SEGUNDO. En cumplimiento a lo establecido por el artículo 33 de la Ley de Protección del Patrimonio Cultural para el Estado de San Luis Potosí y 14 fracción IV del Reglamento de Cultura y Derechos Culturales de San Luis Potosí; túrnese la presente propuesta a la Secretaría de Cultura de Gobierno del Estado para la elaboración del proyecto de decreto administrativo respectivo.

Dado en sesión de Comisión Permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, de fecha seis de abril de dos mil veintidós.”
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-- Continúa señalando la Regidora Alexandra Daniela Cid González, lo siguiente: “MENSAJE DE PRESENTACIÓN AL CABILDO DICTAMEN QUE RESUELVE LA PROCEDENCIA DE LA PROPUESTA DE DECLARATORIA DE LA CELEBRACIÓN RITUAL DE “LOS ALTARES DE DOLORES” COMO PATRIMONIO CULTURAL. Con su permiso Señor Presidente, Secretario, Síndicos; compañeros Regidores y Regidoras: “La cultura es la memoria del pueblo, la conciencia colectiva de la continuidad histórica, el modo de pensar y de vivir.” Milan Kundera

De acuerdo con la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (UNESCO), el patrimonio cultural inmaterial se refiere a las prácticas, expresiones, conocimientos y técnicas transmitidos por las comunidades de generación en generación, el cual les proporciona un sentimiento de identidad y de continuidad.

El patrimonio cultural inmaterial contribuye a la subsistencia de la diversidad cultural, mediante la promoción del respeto a la misma; por lo que su importancia radica, precisamente, en el acervo de conocimientos y técnicas que se transmiten de generación en generación.

En esta ocasión, quiero someter a consideración de este Honorable Cabildo, a nombre de la Comisión Permanente de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, que tengo el honor de presidir, la propuesta de Declaratoria de la celebración ritual de los Altares de Dolores, de este emblemático Barrio de Santiago, como Patrimonio Cultural de San Luis Potosí, para que se remita al Poder Ejecutivo del Estado a través de la Secretaría de Cultura. 

Esta tradición al menos centenaria, se desarrolla en la calle Ignacio Altamirano y calles aledañas, desde la avenida 20 de noviembre, hasta la avenida Pedro Moreno. Año con año, en el viernes de Dolores, se montan más de 400 altares, que familias de este Barrio sitúan en los zaguanes o en el exterior de sus hogares, para brindar consuelo a María la Virgen Madre y acompañarla en sus 7 dolores. 

Los Altares de Dolores son una tradición transmitida a través de las generaciones, une a las familias en torno al fervor religioso y a la tradición popular en un ritual que, como ya lo señaló a detalle la Dra. Isabel Monroy, Cronista de la Ciudad, tiene dentro de sus elementos constitutivos diversos símbolos de profunda relevancia cultural, histórica y antropológica. Por lo que se considera, que su preservación no solo es digna sino necesaria. 

Es así, que en la Comisión de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud consideramos que la propuesta que realiza el Alcalde, Enrique Galindo Ceballos, de promover que esta celebración sea declarada patrimonio cultural de nuestro municipio, contribuye a la preservación de esta tradición que trae consigo de manera intrínseca, la posibilidad de fortalecer el tejido social de esta comunidad, pues se realiza por una acción solidaria entre vecinos que con buena voluntad, mantienen viva esta tradición popular, lo que sin duda se ha convertido en un elemento de identidad, de orgullo y que fortalece el sentido de pertenencia, no solo de este Barrio, sino de toda nuestra ciudad. 

Compañeras y compañeros de Cabildo, Alcalde, reconozco el esfuerzo y la voluntad política de procurar que este gobierno municipal tenga como prioridad visibilizar y salvaguardar la cultura popular, en todos aquellos elementos que nos dan sentido de pertenencia, arraigo y cariño por nuestro municipio.

Por amor a San Luis, sigamos construyendo la Capital del Sí.

Es cuánto”. --------------------------------------------------
-- Interviene en este dictamen la Regidora Carmen jazmín Acuña Briseño, para señalar lo siguiente: “Muchas gracias Secretario, buenas tardes, el Patrimonio Cultural no se limita a monumentos y colecciones de objetos, comprende también expresiones vivas, heredadas de nuestros antepasados, pese a su fragilidad, el patrimonio cultural y material o patrimonio vivo, es un importante factor del mantenimiento de la diversidad cultural, es tierra y potencial de promover el acceso a la diversidad cultural y su disfrute, puede también enriquecer el capital social y como ya se mencionó en diversas ocasiones conformar un sentido de pertenencia, que puede ser individual y colectivo y que ayuda a mantener la cuestión social territorial con estas acciones una importante tradición potosina que conlleva valores, e historia y que ha permanecido a través de los años, quedará plasmada como patrimonio cultural en nuestra ciudad para que así a través de las generaciones, siga siendo reconocida, gracias”.-

-- En uso de la voz, el Secretario General, somete a su consideración el Dictamen que presenta la Comisión de Cultura, Recreación, Deporte y Juventud, relativo a emitir la Propuesta de Declaratoria de la Celebración Ritual de “Los Altares de Dolores” como Patrimonio Cultural de San Luis Potosí y remitirla al Poder Ejecutivo del Estado a través de la Secretaría de Cultura, y con fundamento en lo que señalan los artículos 50 y 52 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, SE PROCEDE A REALIZAR LA VOTACIÓN EN FORMA ECONÓMICA, POR LO QUE SE PIDE A LOS INTEGRANTES DEL CABILDO QUE QUIENES SE ENCUENTREN A FAVOR, PROCEDAN A VOTAR LEVANTANDO SU MANO. HECHO LO ANTERIOR Y CONTABILIZADOS LOS VOTOS, EL SECRETARIO GENERAL DEL AYUNTAMIENTO DA CUENTA DE QUE SE APRUEBAN POR UNANIMIDAD.---------------------------------------- Continúa señalando el Secretario General, lo siguiente: “Como resultado de la votación, con sustento de lo expresamente previsto en el primer párrafo y la fracción primera del artículo 70 de la Ley Orgánica del Municipio Libre del Estado de San Luis Potosí, y el ordinal 139 fracción novena del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí, le pido al Presidente Municipal, en su calidad de ejecutivo de las determinaciones del Cabildo, suscriba la propuesta para Declarar como Patrimonio Cultural de San Luis Potosí, la Celebración Ritual de “Los Altares de Dolores” y sea remitida al Poder Ejecutivo del Estado a través de la Secretaría de Cultura.----------------------------- Hace uso de la voz, el Presidente Municipal, para señalar lo siguiente: “Gracias, agradezco a las Regidoras, Regidores, a la Síndico, al Síndico por esta gran sesión de Cabildo muchas gracias por estar esta tarde agradezco también que nos esté acompañando la Presidenta del Sistema DIF Municipal, muchas gracias, al Diputado Rubén Guajardo muchas gracias Diputado por acompañarnos, y agradezco tengo muchos agradecimientos, primero desde luego a la Dra. Monroy la Cronista  de la Ciudad, muchas gracias Dra. Por ilustrarnos por traernos al presente la historia de San Luis Potosí, de la capital en particular de este barrio, donde se sientan bases de nuestra ciudad y ese es un poco el objetivo de rescatar estas tradiciones, muchas gracias Dra. Pero también quiero agradecer de verdad profundamente a los vecinos y las vecinas del Barrio de Santiago que han tratado de preservar la tradición por muchos años me contaron una historia y por eso agradezco a los vecinos, hace unos días venimos a la calle de Altamirano, mejor conocido como el callejón del buche, ya sé porque el callejón del buche yo me imaginaba unos taquitos de buche, de nana pero no es por el agua no? o la bebida que dan ahí en el camino de los altares de dolores, bueno Don Susana dice que tiene otra percepción ahorita me cuanta, ¿tú también te la sabes? En el dictamen lo dice? Y en esta visita que hicimos pues conocimos muchas cosas de las historia  que rodean a esta zona, si sabía por ejemplo que fue la Zona Industrial de San Luis Potosí, donde están las primeras fábricas, mi papá trabajó aquí en la coca esta parte de inundó en un tiempo y todas estas fábricas se perdieron, saludé en la calle Altamirano a la Señora Felicitas con 102 años de edad, que salió a recibirnos ese día muy contenta porque estábamos haciendo un reconocimiento a una fiesta que ella vivió de niña y que hoy a sus 130 años pues sigue vigente la fiesta, sigue vigente la tradición y que mejor ver esas expresiones ciudadanas donde ven al Gobierno como un aliado y no como en otras tantas que no lo ven precisamente como el amigo si no como el adversario, hoy este Barrio de Santiago lo que está haciendo y lo que está provocando y lo digo como tal es generar este espacio de Gobierno abierto donde viene el Cabildo aquí creo no me gusta decir que somos la primera vez pero sí pero si quizás en Santiago sí que viene el Cabildo en pleno a reconocerles como Patrimonio Cultural una fiesta tradicional, y que debe ser una práctica de todos, miren la visión de su servidor, el Presidente Municipal, creemos que esta es la forma de hacer ciudad, esta es la forma de reconstruir la ciudad, dándole estos valores, a este tipo de fiestas a este tipo de prácticas que empiezan siendo religiosas pero que van transformándose, se van actualizando y se convierten en fiestas populares que hay que traerlas a cuenta, tenemos más de cien años,  tienen más de cien años festejando el famoso callejón del  Buche el mero viernes de los altares de dolores, y para nosotros debe ser un orgullo que estemos poniendo un granito de arena todas y todos los que estamos en esta mesa para elevarla a esta categoría de patrimonio cultural de San Luis Potosí, así que en hora buena para las los Regidores, para la Síndico, para el Síndico, para todos nuestros invitados hoy en esta tarde, en hora buena porque estamos construyendo ciudadanía, estamos construyendo ciudad y desde luego estamos demostrando que sí podemos hacer las cosas para mejorar nuestra capital, muchísimas gracias y adelante Secretario”.------------------------------------------- Como VI punto del Orden del Día.- Se presentan para su conocimiento los Informes de Actividades de las Delegaciones Municipales de Villa de Pozos, Bocas y la Pila; así como el Informe de Actividades de Secretaría General, correspondientes al mes de marzo del año 2022. En uso de la voz, el Secretario general, señala, que es importante precisar que estos Informes se formulan únicamente para su conocimiento, por lo que les solicito se dispense su lectura. Con fundamento en lo establecido en los numerales 50 y 52 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis potosí, SE PROCEDE A REALIZAR LA VOTACIÓN EN FORMA ECONÓMICA, POR LO QUE SE PIDE A LOS INTEGRANTES DEL CABILDO QUE QUIENES SE ENCUENTREN A FAVOR, PROCEDAN A VOTAR LEVANTANDO SU MANO. HECHO LO ANTERIOR Y CONTABILIZADOS LOS VOTOS, EL SECRETARIO GENERAL DEL AYUNTAMIENTO DA CUENTA DE QUE SE APRUEBAN POR UNANIMIDAD.----- -- Como VII punto del Orden del Día.- Clausura: El Secretario General del Ayuntamiento, Fernando Chávez Méndez, cede el uso de la palabra al Presidente Municipal, Enrique Francisco Galindo Ceballos, para que proceda a clausurar la Sesión, quien señala: “Con fundamento de lo dispuesto en el artículo 47 del Reglamento Interno del Municipio de San Luis Potosí y habiendo sido agotados los puntos del orden del día, doy por clausurada la Séptima Sesión Ordinaria de Cabildo del año 2022, siendo las 18:39 dieciocho horas con treinta y nueve minutos del día 8 ocho de Abril del año 2022 dos mil veintidós”.----------------------------------------------------------------------- Se levanta la Sesión.--------------------
El Presidente Municipal

Maestro Enrique Francisco Galindo Ceballos

Los Regidores: 

	Licenciada Elodia Gutiérrez Estrada

Regidora de Mayoría Relativa

   
	Licenciado Gustavo Jesús Mercado Garay 



	Licenciada Aurora Zamora Vázquez


	Ciudadano Arturo Ramos Medellín 



	Licenciada Carmen Jazmín Acuña Briseño 


	Licenciado Alejandro Fernández Hernández 



	Licenciada María Eugenia Castro Anguiano 


	Licenciado Rodolfo Edgardo Jasso Puente



	
	

	Lic. Tania González Pardo

Licenciada Martha Orta Rodríguez
	Ingeniero Elías Jesrael 

Pesina Rodríguez

Licenciado José Ángel Lara García



	Maestra María de los Ángeles Hermosillo Casas




Los Síndicos Municipales: 

	Licenciado Luis Víctor Hugo Salgado Delgadillo


	Licenciada Maribel Lemoine Loredo




Da fe el Secretario General del H. Ayuntamiento de San Luis Potosí:

Licenciado Fernando Chávez Méndez



